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(D) Az itteni lapokat most a nagy ön- 

száműzöttnek a pécsi választókhoz irott utóbbi
 

levele foglalkodtatja, melyet a szélsőbal 
köz- 

lönye, mint a mely párt legnyiltabban Kos- 

suth politikáját követi – közrebocsátott. 

Három nézet emelkedik ki ezen levél s 

általában azon politika irányában, melyet e 

levél irója inaugurált. 
Első, mely ahoz legközelebb áll, a két 

szélsőségé, un. m. a magyar szélsőké, és a 

magyarok iránt gyülölettel viseltető szlávoké, 

kik nemzetiségi szempontból Magyarországot 

az oroszok vagy délszlávok kezére kivánván 

játszani, a mostan megalakult alkotmányos- 

ság felforgatására egyetértenek a magyar 

szélsökkel, s tömjént gyujtanak most azon 

férfiunak, kit 1848/9-ben gyülöltek és kár- 

hoztattak, s kinek akkori politikája Magyar- 

ország függetlensége ellen éppen a szlávok 

druz és maronita féle vérontást folytattak. 

Ha semmi más bizonyiték nem volna 

ezen politika veszélyességére hazánk irányá- 

ban, meggyözhet minket magyarokat annak 

mostani veszélyességéről az, hogy fajelleneink 

biztatják azon politika iránti rokonszenvre a 

magyar rajongókat, s ök, kit Kossuth poli- 

tikája ellen szemben velünk a vérmezőn 

küzdve átkozták öt, most Deák Ferenczet 

átkozzák, s átkoznának minden teremtést, ki 

oly politikát űz, mely a magyar nemzetet 
fennmaradáshoz s jólléthez vezeti. 

A szláv lapok hangját követik a szél- 
söbb román lapok is, igen természetesen ezen 
rajongó emberek szintén zavarba akarnák 
hozni a magyar alkotmányt, azt be nem lát- 
va gyülöletük korlátolt látkörében, hogy 
utánunk nem ök, hanem a szlávok következ- 

nének, Igy az „Albina" román lap még 

amugy fölhányja, hogy Andrássy és Klapka, 

kiket Kossuth emelt ki, most ellene vannak. 

Hanem kivánnánk, nyilatkoznék az ,„Albina', 

inkább óhajtaná-e, ha egy oly Magyarország 

lehetne ma, minőt Kossuth ápril 14-kén de- 

cretált? Valjon készek volnának-e a románok 

velünk vállvetve állani ki a harczot azok 

ellen, kik a pragmatica sanctio jogán Ma- 

gyarország teljes elszakadása ellen sikra lép- 

nének ? 
Semmi okunk sincs valamely nagy buz- 

galmát feltenni a román és szláv agitatorok- 
nak azon Magyarország irányában, melyet 
Kossuth politikája követel, s mely a magyar 
nemzetnek lehet ugyan távolabbi ábrándja, 
de nincs összhangzásban positiv törvényeivel, 
s homagialis esküivel. 

Hogy azonban ily politika ma vészt 
hozóbb volna reánk nézve, mint volt 1849- 
ben, azt éppen a szláv elemek magatartása 
is bizonyitja, de igen az is, hogy Európa 
minden államai más rokonszenvvel vannak 
azon politika iránt, melyet Beuszt és Deák 
vezettek, mint az iránt, melyet akkoron Sta- 
dion decretált. 

Amazt kárhoztatta Európa, ezt helyesli, 
s magasztalja, s mindamellett, hogy azt kár- 
hoztatta, elnézte az orosz gazdálkodást Ma- 
gyarországon inkább, hogysem itt egy szük- 
séges állam felbomlásnak induljon; most mi- 
dön azon viszonyt, melyet az 1867-diki ki- 
egyezés alkotott, egész Európa applaudalta; 
mi rokonszenvet remélhetne a magyar az 
európai népektől, ha e viszonyt mindjárt is- 
mét felbontani s az Ausztriával oly nehezen 
kivívott egyetértést felforgatni törekednék 
azért, mert az mindkét részről áldozatokat 
követelt ? 

Ily könnyelmü politikát egyesek igen, 
de nemzet nem űzhet. Ha azt mondották 
volna itt benn húsz év alatt: inkább vesz- 
szen a világ, mi maradunk ápril 14-ke mel- 
lett, akkor lehettünk volna dicső martirok, 
a népek eszelősöknek is tarthattak volna; de 
mi azt mondottuk, hogy a pragmatica sanctio 
kötelez minket, kötelezi a dynastiát, adja 

vissza ő Felsége a nemzet jogait, s élvezze 
a nemzet homagialis kötelességeit, azt mon- 
dottuk húsz év alatt, hogy az alkotmányossá 
tett Ausztriával közös ügyeinket kiegyenlit- 
jük, s a status-terhekre nézve segélyt nyuj- 
tunk, hogy jóllétünk itt és túl össze ne ros- 

A mit igértünk, végrehajtottuk, kiegyez- 
tünk, s az absoluthatalom megtörött. Alkot- 
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mányunk van, a mit a szláv és román, vala- 
mint a magyar szélső lapok agitatióira fel 
nem adunk; alkotmányunk, melytől függ jövő 

jóllétünk, s melynek felforgatása a magyar 

nemzet újabb véres küzdelmébe, százezerek 
halálába, s újabb rémkorszak sötét s gyászos 

éveibe kerülne. 
Közelebb láttuk a rettentő leczkét, hogy- 

sem a paradicsomi kigyók szavára megtán- 

torodjunk, s igy a szláv és román izgatók 

minket nem fognak oly irányra lelkesiteni, 

melyben ök minket legkevésbé követnének. 

A balközép orgánjai nem rajonganak e 

politikáért, ők szintén nem foglalják dogmá- 

jukba ápril 14-ét és vallják a pragmatica 

sanctiót, hanem a ,„Hon" mindamellett nem 

mulasztja el igazat adni a pécsi levél azon 

tételeinek, melyek korteskedésül szolgálnak 

a jövő választásokra, nem mulasztja el inteni 

a választókat, hogy ne olyakat válaszszanak, 

kik a mostani kivívott alkotmány barátai. 
Természetes, hogy a ,„Hont olyakat 

sem akar, kik ápril 14-ének barátai, hanem 
közből, s itt aztán önmagára talál. 

A ,Pesti Naplót nem bajlódik a jövő 

választásokkal, bizza azt a nép józan eszére, 

s törvény- és rendszeretetére, mely annak 

idejében újból meg újból próbára lesz téve, 

nem engagirozza a népet saját pártja számá- 

ra, hanem neki megy a pécsi levél elméleté- 

nek, felmagasztalja irójának gyönyörü styljét, 

s nem lankadó phantasiáját, de egyszersmind 

kimutatja, hogy ezen eszmékkel Magyaror- 

szágot megtartani nem lehet, de igen a dicsö 

önfeláldozáshoz s halálhoz vezetni. Az egyén 

feláldozhatja magát, de egy nemzetet vér- 
padra hurczolni nem lehet, nem szabad. 

Mi alatt időszakonkint igy röpitenek be 
Turinból egy-egy kanóczot, melylyel a köz- 
vélemény közegei felfogásuk szerint bánnak 
el, mignem elalszik, azalatt csendesen foly 
az országgyülés működése. 

A pénzügyi bizottmány folyton folyvást 

el van foglalva a budget megvizsgálásával, 

mig a törvénykezési bizottmány a polgári 

pörrendtartás nagy és fontos művét már be- 

fejezte, s be is nyujtotta a háznak. A hor- 

vátok szintén elkésziték a kiegyezkedési fel- 

tételeket, melyek most állanak Ilythografia 

alatt, s közelebbről fognak a magyar bizott- 

mány discussioja alá kerülni. 
És tárgyak merülnek fel, melyekben min- 

den pártárnyalat együtt szavaz, s a közönség 

távolról se higyje azt, hogy a különpárti kép- 

viselők közt oly dühös és gyülölközö harcz 

folyna, minőt néha a journalistika visszatük- 

röz, Hisz ők a végén is mind magyarok és 

hazájokat, s abban mint nemzet fiai egymást 

szeretik. Csak a szélsőbal némely tagjai közt 
találhatni catilinai, s szemben velők a többi 
párt hevesb tagjai közt ciceroi szenvedélyes- 

ségre egymás irányában. 
A nemzet, mely nagy balsorsában egyet- 

értett, jobb sorsában ha vitatkozik is külön 
nézetek mellett, de egymást testvérileg sze- 
retni meg nem szünend, s mig a lapok az 
ellenkező pártok capacitásait is fitymálják, 
addig a parlament tagjai örvendenek a külön 
pártokban emelkedő capacitásoknak, mert 
minden emelkedő szellemi képesség a közös 
nemzet celenodiuma. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése május 16-kán. 
Napirenden : Végleges megszavazása az alföld- 

fiumei vasút tárgyában elfogadott törvényjavaslat- 

nak és engedély-okmányoknak. Az erre vonatkozó 

jegyzőkönyvi pont hitelesitése. A Magyarország, 
Horvát-, Dalmát- és Tótországok közt fennforgó 

kérdések ügyében kiküldött országos küldöttség je- 
lentése. A főrendek üzenete a veretendő pénzek 

alakja-, belértéke- és sulyáról szóló törvényjavaslat 

tárgyában. 

Elnök bejelenti a háznak a sajtóügyi közvádló 
Ráth Károly úrnak azon folyamodványát, melyben 

kéri a képviselőházat, miszerint elöleges engedélyt 

méltóztassék adni, hogy Böszörményi László kép- 
viselő, mint a „Magyar Ujság" szerkesztője, az e 
lapban a félegyházi ismert eseményre vonatkozó 
czikke, és Kossuthnak a ház elnökéhez intézett le- 
mondási levelének közlése által elkövetett sajtóvét- 

sége miatt — perbe fogathassék. A kérvény a 10-e 

bizottsághoz tétetik át. 

Radich Ákos az iránt intéz interpellátiót az 

Előfzetés s hirdetés a kiadó hivatalnál kezeltetik. 

összes miniszteriumhoz, hogy Fiumét Magyarország 
költségvetésében miért csatolta Horvátországhoz. 

Mikó Imre gróf kivánatára az interpellatió 

irásban adatik ki a miniszteriumnak. 

Berzenezey László a következő interpel- 
latiót, nyujtja be: 

- Interpellatio 
az erdélyi vasút ügyében. 

Tekintetbe véve, hogy az Aradon és Nagy- 

Váradon át Erdélybe vezetendő s az országot ha- 

táráig közepén átmetsző vasútvonalok kiépitésének 

s az oláhországi vonalokkali összeköttetésének kér- 

dése még mind határozatra vár; 

tekintetbe véve, hogy az erdélyi vaspályának 

a határszélekig való kiépittetése nemzetgazdászati 

szempontból is égető szükséggé vált; 

tekintetbe véve, hogy az 1867 ik évben 867. 

szám alatt kelt miniszteri emlékirat ezen szükséget 

félismerte, midőn abban az erdélyi vasút kiépitését 

a legelsőnek határozta; 

tekintetbe véve, hogy a Csernovicztól Mold- 

ván át Galacznál a Dunáig, eshetöleg a Feketeten- 

gerig vezetendő vasútvonalok épitésének előbb meg- 

kezdéséből az erdélyi vasútra káros következmé- 

nyektől lehet tartani; 

tekintetbe véve, hogy az egész ország, vala- 

mint az irány-választásra, ugy a gyors keresztül- 

vitel szükségességére nézve kivánatát tisztán és 

kétségtelenül nyilvánitotta; 

végre tekintve azt, hogy a miniszterelnök ö 

nmlga által f. évi márczius 30.kán a magas kép- 

viselő ház elé terjesztett vasúti törvényjavaslatok- 

ban az Erdélyt illető vasúti javaslat hiányzik, bá- 

torkodnak alólirtak a magyar közlekedési minisz- 

teriumhoz a következő méltányos kérdést intézni : 

mikor szándékozik a magas kormány az er- 

délyi vaspálya épitése kérdését a magas képviselő- 

háznak előterjeszteni alkotmányos megvitatás végett ? 

Berzenczey László és Dózsa Dániel, 

m.-vásárhelyi orsz. képviselők. 

Mikó Imre gróf közmunka- és közlekedési 

miniszter: Igen röviden fogok a t. képviselő úrnak 

válaszolni. Tudva van a t. ház előtt, hogy a nagy- 

várad brassói vasútvonalnak N.-Várad-Kolozsvárra 

eső részén az előmunkálatok és számitások már a 
befejezés pontján állanak; sőt azon két szakasznál 

már a földmunkálatok tettleg el is készültek. A 
mint az előkészületi és mérési munka be fog fe- 

jeztetni, a kormány azon helyzetbe jövend, hogy 

azon mérnöki erők egy részét, melyek eddig ott 

voltak elfoglalva, a Kolozsváron túl eső rész tanul- 

mányozására és a vonalozások megtételére fordit- 

hassa. Ezen munkálatok eredménye fogja megha- 

tározni azon időt, melyben a miniszterium a tör- 

vényjavaslatot a t. ház elé terjesztheti. (Helyeslés.) 

Berzenczey László a miniszter szavaiban 

bizva, megelégszik a felelettel. 

Ezután véglegesen elfogadtatott az alföld-fiu- 

mei törvényjavaslat. 

Következik a horvát ügyben kiküldött bizott- 

ság jelentésének tárgyalása; mit D e ák Ferencz 

döntött el. 

Az ülés vége fél 1 órakor. 

A főrendiház ülése május 16-án. 
Napirenden van a görög keleti vallásnak ügyé- 

ben kelt törvényjavaslat. 
B. Eötvös József vallás és közoktatási mi- 

niszter ajánlja a törvényjavaslat elfogadását. 

Maschirevics Samu szerb patriarcha be- 
szédéből a tiltakozás egy neme tünik fel, mennyi- 
ben csak ugy járul a törvényjavaslathoz, ha az 

egyházának jogaiba nem ütközik. 

Siaguna András megelégedését fejezi a tör- 
vényjavaslat fölött s ajánlja annak elfogadását. 

Többen szóltak még a tárgyhoz, mig végül 
a törvényjavaslat általában s némi módositással 
részleteiben is elfogadtatott. 

A Három- és Miklósvárszékben megalakult 
; Deák-párt programmja. 
Midőn Három- és törvényesen egyesült Mik. 

lósvárszékben a Deák-pártot megalakultnak nyilvá- 

nitjuk, kötelességünknek ismerjük e tényt a nyilvá- 
nosság elébe vinni, s egyuttal felfejteni az okokat, 
melyek politikai meggyöződésünknek alapul szol- 
gáltak, az elveket, melyeknek hefolyásuk alatt re- 
méljük és hiszszük hazánk felvirulását, s melyek 
szerint mint párt ezután eljárásunkat intézni fogjuk. 

1848 hazánk történetében korszakot alkotott. 
Az ujabbkori polgáriasodás elvei, melyeknek ildo- 

mos alkalmazásuk és kifejtésektől függ hazánk 
szellemi és anyagi felvirágzása, sőt létezése — tör- 

vényeinkben akkor találtak első tiszta kifejezést. 

Csütörtök, 
v vü 

május 21. 1868. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben 
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De csak az uralkodó szent személye által össze- 

kapcsolt hirodalom különböző természetti két ré- 

szei közt, söt hazánk területén is képzelt vagy 

való okokból — mit megitélni a historia feladata — 
kifejlett szerencsétlen események a korszerü javi- 

tásokat feltételező üdvös elvek életbeléptetését le- 
hétetlenné tették, s hazánk a szabadság dicső har- 
cza után, azon gyászos végeredményre jutott, bogy 

18 évek lefolyása alatt a németesités és jogelját- 
szás téves elméletéből kifolyt s egymást felváltott 

proviserinmok által az erkölcsi és anyagi sülyedés 
örvénye felé naponkint közelebb sodortatott, söt l- 
tezhetése is hazánknak, mint a monarchiának mind 

inkább kérdésessé válni látszott. vm 
Ily válságos helyzetben egyetlen czélszerü és 

biztos mentőszer volt a monarchia két tele közt a 

kölcsönös érdekek alapjáni kiegyezés s hazánk, 
mely közel két évtizeden át passiv magatartása ál- 
tal az elnyomás és megsemmisités minden nemei 

ellenében a ki- és összetartásnak nagyszerü és si- 

keres példáját mutatta fel, a békét és kiegyezést 

gaját érdekében, a pragmatica sanctio alapján óhaj- 

totta, s nagyitás nélkül mondhatni, ez óhajtás a 
palotáktól a kunyhóig általános volt, sőt a követ- 
kezés után itélve, a birodalom másik felét is ha- 

sonló szükség érzete vezérelte, s a monarchia egy- 
mástól független részei közti kibékülésnek és szö- 

vetségnek szüksége elismertetett. 

Midőn Deák Ferencz, hazánk nagy fia, a ki- 

békülés zászlóját kezében lobogtatta, mind az or- 
szággyülés, mind a közszükség érzetéből kifejlett 

közvélemény által hatalmasan támogattatott. Az or- 

szággyülés nagytöbbségének közremüködése által 
igy hozattak több, a kibékülést eszközlő üdvös tör- 
vények, s ezek közt különösen a 12 dik törvény- 
ezikk, mely a paritás alapján a Szent István ki- 

kérdések megoldását foglalja magában. 
Voltak s vannak ma is köztiszteletben álló 

hazafiak, kik a fennebb emlitett törvényben letett 
delegatio eszméjét hazánkra károsnak állitják. Ál- 
litják azt is, hogy a delegatio által hazánk függet- 
lensége részben feladva, eljátszodva van, s ez in- 
tézmény életrevalóságát is tagadják. : 

De mi ezen aggodalmakat nem osztjuk, söt 
éppen ellenkezöleg azt hiszszük és valljuk, hogy a 
delegatio hasznos és czélszerü, mert teljesen meg- 
felel annak, a miért felállittatott, s általa semmi 
jog sem áldoztatott fel; de a mi már magában is 
nagy nyeremény, a homályosak tisztába hozattak, 

léptettek életbe, melyek mind az alkotmányosság- 
nak, mind a függetlenségnek ujabb és biztosabb 
garantiát nyujtanak. A mint ezeket a delegatio fe- 
letti tanácskozás alkalmával több jeles hazánkfia 
s különösen Deák Ferencz a meggyőzödési, 
tatta és bebizonyitotta azt is, hogy a mohácsi sze- 
rencsétlenség után hazánk a mostanihoz hasonló 
önállást, függetlenséget nem élvezett. 

A közelebb Bécsben lefolyt közösügyi tár- 

fényesen igazolták, valamint azt is, hogy az intéz 
mény a jövőnek utjában nem áll s további 
sét nem gátolja. ivagsglo s 

A Deák Ferencz s ötet pártol 
ildomos politikája állitotta helyre a 
közt, fájdalom, mindkét fél kárár 
zött bizodalmat, melynek kifolyása lett 48.k 
mányunk helyreállitása, s a politi 
megszabadulása, számüzött hazafi társai 

zajöhetése, s mindenekfelett a törvény 
az önkény és erőszak felett. 

A bizalom sugarai á 
más felébe is, melynek természete 
lett a kölcsönös érdekek méltányos 

a paritás alapján s a két fél, me 
vagy való okokból egymá 
szemben, ma mint barát, é 
halad azon uton, melye 

talma elérhető. 
E tény, mely a szabadságnak 

ségnek bélyegét hordja án 
tek sympathiáját nyerte 

zánk ez által csalhatatl: 

séget nyujtott arról, 
ban erős, ugy a bék 

pes. Mit a nemzet 
hősies áldozatok ár 

ó jobb 

meomelivd 

Európa 

belső v 

érte, 

rálysága és örökös tartományok közti legfontosabb 

szélesbittettek, söt a 48 előtti kort tekintve ujak iss 

gyalások a delegatio intézménye életrevalóságát 

ég diadala 



nyel és bizalommal vagyunk, hogy a többi nemze- 
toünk életébe vágó fontos kérdések is a jelen és 

jövő szükségeinek megfelelő és kielégitő módon 
fognak megoldatni. 

Ezen s több felhozható okok birtak arra 
hogy a Deák Ferencz bölcs vezérsége alatti or- 

szággyülés többségének elvét és politikáját meg- 

gyöződésünk szerint helyzetünkben egyedül he
lyest 

és czélravezetőt, magunkénak is valljuk, s mig az 

eddig követett uton halad, tehetségtnk szerint tá- 

mogassuk, hatalmunkban álló minden törvényes 

esgzközökkel. 
S midőn pártunk zászlójára e nagy nevet fel- 

irtuk, erkölcsileg elkötelezettnek érezzük magun
kat 

arra is, hogy mint az elvekben ugy azoknak alk
al- 

mazásában és minden eljárásainkban a nagy ha- 

zafit és országgyülési jobboldalt kövessük. 

1868. május 4 kén a párt által helyben ha- 

gyatván, megerősittetik. — Sepsi Szent Györgyön. 

puünkösti József, Tóth Mihály, 

korelnök. jegyző. 

Ilevelezés. 
Tordamegye évnegyedes bizottmánya Szász- 

Régenben május 11- és 12.én 1868. Báró főispán 
ur ö mlitsága megnyitó beszédét éljenzések között 

végezvén, Ő Felsége a királyné szerencsés szülése 

alkalmából felirat inditványoztatott, mely a bizott- 

m ny által alkalma nyilván ezen örvendetes jelen- 

ség felett Felséges királynénk aránti, e megye ösz- 

szes lakóinak örömét és háláját tolmácsolni, aleg- 

nagyobb lelkesedéssel fogadtatott. 

B. főispán ő mltsága megnyitó beszédében 

hiven előadta azon nevezetesebb eseményeket, me- 

lyek a mult gyülés óta megyénket illetőleg elő- 
fordultak. Erre a napi rendre jött tárgyak adattak 

elő föjegyző által, melyek közül rövidség okáért a 
főbbeket kivánom csak elősorolni, u. m.: 

1-ször. Örvendetes tudomásul vette a bizott- 

mány, miszerint egy Tordán épitendő megyeháza 

felépitése közel kilátásba van helyezve. 
2.szor. Hogy az adósságérti személyes fogság 
enyhittetett. 

3.szor. Hogy az annyira szükséges urbéri tör- 

vényszékek felállitása soká nem fog késni. 
As-szer. Hogy a kebli pénztár a maga idejé- 

ben megvizsgáltatott és rendbe találtatott. 

Ugyancsak ezen gyülés folyama alatt végül 

olvastatott Gyéres városának önkormányzata visz- 
szaállitása végett az országgyülésétől, a belügy- 

miniszteriumhoz áttett s onnan némely pontok fel- 

világositása tekintetéből a tisztséghez leküldött s a 
tárgy fontossága miatt kérésére egy a mult gyülés 

bizottmánya által kiküldött fiókbizottmánynak véle- 
ményes tudósitása, mely véleményes jelentést a 

megyei bizottmány helyeselvén telytartalmulag el- 

fogadta, s annak alapján a főméeltóságu felelős ma- 

gyar miniszteriumhoz a helyezet állásáról felvilá- 

gositó felirat elhatároztatott, egyszersmind a bizott- 

mány jegyzőkönyvileg rosszalását fejezte ki, azirt 

ügyben Gyéresiek által aláirt kérvényben a mltsá- 

gos b. főispán ur és a megyei tisztség ellen, min- 

den helyes ok nélkül használt gyanusitás és sértő 

kifejezések miatt. 
A második napon az első ülésről készültjegy- 

zökönyv felolvastatván hitelesittetett, s némely kebli 

ügyek, inditványok stb. tárgyalása után a mltságos 

b. főispán ur azon nyilatkozat mellett rekesztette 

bé a bizottmányi gyülést, miszerint időnként a fel- 

sökerületben is fog bizottmányi gyülést tartani, 

ezekután szünni nem akaró éljenzések között ha- 

gyá el a gyüléstermet. 
Fel kivánom emliteni, mint igen fontos jelen- 

séget, hogy az első gyülés bézárása után ország- 

gyülési képviselőnk b. Huszár Károly ur, jelen volt 

választóinak az országgyülés folyamáról részletes 

és felvilágositó előterjesztést tett, kiemelte főleg 

azon sok oldalu nehézségeket, melylyel a hongyü- 

lésnek és a kormánynak küzdenie kell és azt, hogy 

mennyire veszélyes a mostani oppositio tulzása, s 
ho ztóinak tett igéretét nemcsak, hogy hi. 

ven megtartotta, de a fennebbiekből kifolyólag 

most még erősebben ragaszkodik zászlójához. Mely 
nyilatkozata általános helyesléssel találkozott, *) 

Továbbá ugyan az első naponi ülést fénye- 
sen idezett főispáni ebéd követte, melyen ajelen 

állomásozó katonai tiszti kar is hivatalos és jelen 
l az összetartás és testvéries egyesülés a 

nyilvánult, hogy nem lehet ehez hasonló alkalmat 
esmernünk. A folytonos lelkesült toasztokban s él- 

jenzésekben a bizalomnak, szeretetnek hü és ösz- 
tönszerüi képei látszottak, a koronás király, királyné 

felelős kormányunk összes személyzete a legön- 

zéstelenebb, legbölcsebb hazafi és ál- 
lamférfi Deák Ferencz és megyénk közsze- 

retetében álló kedvelt főispánunkhoz. 

Nagy figyelmet érdemel a helybeli luth. lel- 
kész Kinn János urnak hazánk és alkotmányunk 

fejlődése felett tartott ékes toasztja, melyet óhajt- 

juk, hogy a szász nemzet politikai programmjának 
j inden cselekedetben és ajkon e jel- elfogadjon. M 

hangzott el „egyetértés, testvéri szeretet, éljen 

a haza, éljen a király11! K. 

Avőzöljük Tordamegye higgadt közszellemét s nem 
k elked h gy az hü lesz ön hoz a jövőben is. 

k Hi dot ze al Szerk. 

nemzetiségek között annyira derülten 
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Szászváros, május 13-kán, 1868. - Addig és 
addig várjuk a dolgok új rendjének bekövetkezé- 
sét, mig a hosszas várakozásban közömbösökké 
váltunk minden iránt, a mi megrázó hatással nem 
bir; ámde, ha egy ily esemény következik be, 
mint egy fölvillanyozva éreztük magunkat, össze 

csödültünk ujsághajhászás kedvéért is, vagy mert. 
egykedvü életünkben szorakozást nyujtó időtöltés 
kinálkozik. 

Ily eseményt okozott a napokban a comes 

helyettesnek körünkbeni megjelenése. Kolozsvárról 

jöve május 10-kén délután 4 órakor lépte át vá- 
rosunk határát, hol tanácsi elnök Nagy Ignácz ál- 

tal fogadtatván, a szokásos üdvözlések után a ta- 
nácsi elnököt kocsijába maga mellé véve, 16 sze- 

kér s a város végén őt váró bandérium kiséreté- 
ben szállására, városi orátor Schenk József házá- 

hoz hajtatott. Szállása kapujánál az összes magis- 

tratus, városi negyven esküdtség és a polgárság 
várta, kiknek nevében városi főhadnagy Vagner 

Frigyes tartott üdvözlő beszédet. A reformált és 

lutherán felekezetek tanonczai zászlóikkal illető tan- 
intézeteik előtt voltak felállitva. A román tanuló 

ifjuság nem mutatta magát. 
Estve fáklyásmenet vonult a tanácsháztól le 

a comes szállása elé, hol a Rákóczi-indulónak el- 

hallgatása után sorakozván ref. tanodánk énekkara 

tisztelgett. Magyar nyelven üdvözlő beszédet Dáné 

István tartott, melyre a comes helyettes hasonlóan 
magyar nyelven felelt. Az ezt követő zene- és ének- 

szó után erdőmester Stengel Dániel szólalt fel né- 
met nyelven. Beszéde annyiban bir érdekkel, meny- 
nyiben a comes-helyettesnek alkalmat nyujtott az 

erre német nyelven tartott feleletében teljesen meg- 

czáfolni. Kitünt a St. D. beszédéből a törekvés, 
hogy ő és elvtársai a comes helyettest csakis pro- 

visárius hivatalnoknak tartják jelenlegi állomásán, 

remélik s elvárják a magyar kormány szabadelvü, 
alkotmányos érzületétől, hogy a jelenlegi proviso- 

rius helyzetből, alkotmányos állapotba vitetnek át, 

autonomiájuknak sérelme nélkül, hogy miként be- 

hivatásukkor unus sit populus a város usque ad 
Daraus, hogy igy, miként ad retinendam coronam 
behivott őseik, képesitve legyenek hivatásuknak 
megfelelhetni. Beszédének egyes mozzanatait igen 
helyes tapintattal fogta fel a comes helyettes. Fe- 

leletében kiemelé, hogy igaz ugyan, miszerint ad 

retinendam coronam hivattak be öseik, de ezen hi- 
vatástól utóbbi időkben nagyobbára eltértek s hi- 
vatásukkal éppen ellenkezőleg a koronának meg- 

semmisitésére törekedtek, azonban reméli, hogy, 

miként már is annyian mutattak megtérést a ma- 
gyar kormánynak, s legfőképpen az idő szellemé- 
nek, sikerülni fog azon keveseket is megtériteni, 

kik nem a magyar korona épségben maradásától 

remélték boldogságukat. Hangsulyozta a szabadsá- 
got, törvények előtti egyenlőséget, s ajánlotta kü- 

lönösen a testvériséget, hogy a fogékony keblek- 

ben a kormánynak jó, üdvös intentioi eredményre 
juthassanak A szivből eredt éljenzés után soká 

várakozott még a tisztelgő népség azon hiszemben, 
hogy már román szónoklat fog következni, de nem 
mutatkozott senki is a románok közül, a ki szóno- 

kolni kivánt volna, tehát mi is ének- s zeneszó 

mellett eloszoltunk. 
Másnap, május 11-kén a tanácsi hivatalt 

szemlélte meg a comes-helyettes, s miként a jelen- 
voltaktól hallottam, oly szakavatottsággal, mintha 

teljes életében hivatal szobában lett volna foglal- 

kozása. Ezt bizonyitja azon körülmény, hogy a 

vizsgálat délutáni fél két óráig eltartott, a nélkül 
azonban, hogy az nap teljesen bevégződhetett 

volna. Ezután barátságos ebédre gyültünk össze a 

Széchenyi-szállodában, melyet a szászvárosi pol- 
gárság rendezett magas vendége tiszteletére. Alig 
ültünk azonban le a mintegy 88 teritékü asztal- 

hoz, midőn zugás támad az étteremben, s minden- 
felől hallom kiáltani, hogy égés van. Csakugyan 

átkos kéz a tegnap estvéli szónok ref. lelkész 
Dáné Istvánnak gyujtotta meg csürét. Ijedelmünket 
nővelte azon körülmény, hogy éppen az égés al- 

kalmával nagyon is fujt a szél; csakugyan sike- 

rült az oltók buzgóságának s még inkább a közbe- 

jött jótevő esőnek a tüz terjedését meggátolni, ugy, 
hogy áldozatul csak is emlitett csür s egy szi- 

necske esett. 
Ezen égés ötletéből mindnyájunknak eszébe 

jutott a gymnasiamnak fölszentelése s a tanári ér- 
tekezlet ünnepélyére ezelőtt pár évvel ugyancsak a 
Széchenyi-teremben megtartott diszebéd. Akkor is, 

miként most, étkezés közben riadtak fel a vendé- 
gek, akkor is közvetlen szomszédságban próbálta- 
tott el a demonstratio, s ha a tüz elég korán észre 

nem vétetik, az akkor fölépült gymnasium, mely 
fedelét gyujtotta volt meg, közvélemény szerint, 

egy fölbérelt gonosztevő, a körülötte fekvő épüle- 
tekkel egyetemben bizonyosan leégett volna. De, 
mert talán Isten nem engedi, hogy az irigység, al- 
jas roszakarat, gyáva alattomosság mindenütt czélt 

érjen, menekültünk mindannyiszor nagyobh kár 
nélkül. " 

Ezen eset megzavarta, lehangolta társaságun- 

kat, s később is, hogy ismét visszatértünk, megtet- 

szett, hogy nincsen meg az a jókedv, melyre jo- 

gosan számitani lehetett volna. Megtartattak ugyan 
a hivatalos toasztok, de észrevehető volt a feszes- 

ség, a vontatottság, melyet sem a pohárköszöntök, 

sem a vendég sereg többé levetkezni nem tudott. 

Volt pohárköszöntés a koronázott király s 

királynéra, a magyar minisztertumra, a comes-he- 

lyettesre, a királyi biztosra, Deák Ferenczre, a 

nemzetek egyesülésére, országgyülésre, mondhatom 
mind megannyi talpraesett toasztok ! 

Legérdekesebbnek tünt fel az akkor mondott 

toasztok között az, melyet helybeli luth, lelkész 
Metz Ferdinánd tartott, mennyiben ismét a comes- 
helyettes fölköszöntését idézte elő. Metz Erdélynek 
Magyarhonnali uniojáról beszélvén, hasonlitotta Er- 
délyt a menyasszonyhoz, ki hatalmasabb völegénye 

által kényszerittetik egy oly házassági szövettel, 
melytől idegenkedik, mely iránt aggodalmakat érez, 

de reméli, hogy Magyarhon a hatalmas völegény 
nem fogja hatalmának egész sulyát fölhasználni, 

gyengébb menyasszonyának teljes elnyomására. 

Reméli, ha most még az aggodalmakat igazoltak 
nak is találja, idővel kibékülendenek sorsukkal 

azok is, kik jelenleg a dolgot új helyzetébe se- 
hogy sem találhatják bele magukat. Ezután a co- 
mes-helyettes köszöntött s először is megczáfolta 

azon nézetet, mintha Magyarhon csak most akarna 
Erdélyre házassági frigyre lépni, azt állitván, hogy 

Magyarhon és Erdély között régi házassági viszony 
létezik, mely csak is a mohácsi katastropha kö- 
vetkeztében szakittatott meg, s ha már kedvezőbb 
idők mutatkoznak ezen viszony ujonnan fölvéte- 

lére, nem lehet mondani, hogy a viszony folyta- 

tása egy új frigynek megkötése lehetne. Beszéde 
folyamában észrevehető elkeseredéssel nyilvánitá, 
miszerint jól tudja, hogy vannak olyanok is, kik 

öt (a comes helyettest) oda kivánnák, hol a bors 
terem, de azért ő eddigi nézetéhez, elveihez hiven, 
rendületlenül fog hivatása pályáján haladni, melyet 

elébe a koronázott király s a magyar kormány bi- 
zalma tüzött ki, mert hiszi és reméli, hogy azon 

út, melyet a törvényhozás s a kormány követ, 

egyedül képes átalános boldogságot előidézni. 
Még volt ezután is nehány pohárköszöntés, 

de mert mind igen hasonlitottak más alkalmi be- 
szédekhez, hallgatással mellőzöm azokat, s csupán 

annyit jegyzek még meg e diszebédről, hogy sok- 
kal lehangoltabban oszoltunk el, mint a minő re- 

mények között oda sereglettünk volt. 
Megérkezése napján házigazdájánál volt a 

comes-helyettes esteledve, másodnapon S. J. volt 

Kreisgerichtsrath s jelenlegi tanácsnok hivta meg 
est-ebédre, azon ember, ki a közelebbi napokban, 
midőn a volt comes elmozditásáról s a jelenlegi- 

nek helyettesitéséről volt szó, mint Szászváros szé- 

kének universitási követe, utasitásának daczára is 
pártolta a Trauschenfels-féle inditványt ! Általában 
feltünő volt ezen embernek a megérkezés perczétől 

a comes-helyettes körüli sürgölődése, ki az előtt 
elvével össze nem férhetőnek találta az elfogadó 
kisérethez csatlakozni, ki a diszebédbőli részvételre 

csak az utolsó perczekben határozta el magát ! 
Vagy közeleg azon idő, midőn, mikép a comes- 

helyettes mondotta, a most még kétkedők is kibé- 
külendnek a mostani körülményekkel, vagy talán 

és még inkább azt kell hinnem, vannak rugékony 

elvü emberek, kiknek egyedüli hitöők önérdekükben 
áll. Hiában ! nagy szerencse az mégis, ha az em- 

ber minden kormányrendszeren keresztül meg bir 

állani a lábán, s a zsirosabb konczokat magának 

harizsálni elég ügyességgel bir. 

Emlitett estebédre csupán altsachsok voltak 

meghiva, hogy mikép mulattak s mivel tölthették 
el az időt éjfél után 2 óráig, arról tudomásom 

nincsen. 
Harmadnap május 12-kén az egyes-, ugyne- 

vezett székbiróság vétetett szemle alá, s annak vé- 

geztével a börtönöket vizsgálta meg a comes- he- 

lyettes. Itten lakozó rokonánál elköltött ebédkezés 
után a lövöldében rendezett diszlövészet megszem- 

lélésére volt a kimenet, melynek végeztével ismét 

a házigazdánál Schenk Józsefnél volt barátságos 

búcsu-estebéd. 

Május 13-án reggeli 8 óra tájban a magis- 

tratustól és communitástól vett búcsut a comes-he- 
lyettes, szivökre kötvén a m. kormány intentiojá- 

nak pártolását, előmozditását, a házigazdát maga 

mellé kocsijába véve elutazott Szász Sebes felé tőb- 

beknek kiséretében. 

Legjobb áldásunk kövesse utjában, pályáján ! 

Kivánjuk, hogy küldetése czélját elérje, hogy sike- 

rüljön nekie a m. kormány törekvéseinek utját kel- 

löleg kiegyenliteni, s a királyföldön lakó népeknek 

testvéries egyesülését kieszközölni; de mind addig, 

mig egyfelől egy elhizott bureaucratia szerénytelen 

önérdeke, másfelől bizonyos törekvések, büntetésre 

méltó gravitatiok, betölthetlen kivánalmak tapadnak 

legjobb szándokához, bajoson hiszem, hogy erős 

akarat, tántorithatlan szigor nélkül hivatását betölt- 

hesse. i 

Hogy minő benyomást gyakorolt a comes- 

helyettes körünkbeni megjelenése népünkre, arról s 

még egyebekről is irni fogok későbbre, ha a szer- 

kesztő úr megengedi. 
Nagy Imre. 

Gy.-Fehérvár, maj. 8. Török Dániel vá- 

rosi országos képviselő és megválasztott polgár- 

mester urnak tegnapelőtt történt bevonulása s teg- 

napi beigtatása a legszebb polgári unnepélyekre 

szolgáltatott alkalmat, Az általános részvét és foly- 

tonos lelkesedés kedvezően jellemzik a népszerü- 

séget, melynek az ünnepelt férfiu neve e városban 

eleitől kezdve örvendett. A polgárág a nála is 

érezhetőkké vált, s azért forróan óhajtott városi és 
közéleti reformok legszebb reményeit köté ezen 
polgári névhez, s lelkesedése azért nem csökken, 

mert ama szép reményei mindeddig csupa remé- 
nyek maradtak. 

Folyó hó 6.kán nemzeti lobogók ékiték a 
piaczosabban fekvő házakat, s az estére hajló órák- 

ban mind kiváncsiabb publikum csoportosulása 
vonja magára a programmal ismeretlenebb polgár 
figyelmét; végre 7 óra felé egy pár esővert ban- 
derista föltünése jelenti az ünnepélyes menet köze- 
ledését. A robogó kocsik beérkeznek, a dörgő ,él- 

jenzések,2 a zene hullámzó indulója, a tarnczkok 

ropogása – mind azt értetik, hogy Török Dani, 

az óhajtva várt új polgármester megérkezett. A kö- 

zönség a tanácsterem felé tolong. A vendég a zöld- 

asztal főhelye felé lép. Kovács Elek főbiró fogadja 
rövid beszédében ezen város alkotmányosan válasz- 
tott első polgármesterét, üdvözölvén s kivánván, 

hogy neve a gy. fehérvári évkönyvekben kitörölhet- 
lenül ragyogjon. Erre az ünnepelt férfin azon öröm- 

és hálának, melyet a haza és abban e város ön- 
kormányzatának visszaállitása fölött különösen most 

érez, ad kifejezést, szabatos, kerekded beszédében 
programmszerüleg érintvén a szellemet és irányt 

is, melyet, mint ezen városi helyhatóság élére meg- 

választott polgár a közjó és előmenetel érdekében 
követni s követtetni kiván. A jó benyomást oko- 
zott beszéd után a polgárság eloszlott. Nehányan 
a polgármestert a „nemzeti szálodába" kisérték 
soupera. A dolgok intézői meröben közönyösnek 

gondolták azt, hogy az enyedi volt hivataltársai s 
barátjai által idekisért vendégnek vacsorája nehány 
hivatottabb helybeliek sorakozása által társasabbá 
váljék, mint a minővé, minden későbbi ébredés da- 

czára, vált. 

Tegnap, 7-kén, 11 órakor ment végbe Török 
Dániel úrnak polgármesteri állomásába való beig- 

tatása, melyen a város minden rendü és rangu pol- 

gárai jelen voltak. Lelki élvezet volt ez ünnepé- 
lyes szinü s különösebb decoratioju közgyülésben 
részt venni. A polgármester egy küldöttség által a 
gyülésbe meghivatván, megerösitő okmánya felol- 
vastatik, erre az eskü szavait átérzést és határo- 
zottságot lehelő emphasissal mondotta a főbiró elő- 

olvasása után; a város pecsétjei (Gyula- és Károly- 
Fehérvár város) átadatnak s most következik a pol- 
gármesternek jól átgondolt, melegen átérzett, és 
mert szépen előadott, azért jól hatott székfoglalója 
és beköszöntője. Erre a polgári közönség nevében 

id. Jeney István aljegyző szépen kidolgozott s irás- 
ból olvasott beszéddel köszönté az ujonnan beigta- 

tott polgármestert. Az „éljenzést után a hivatal 
átadására tűzött ki határnapot a polgármester, mire 
a szép és a városi közéletet új korszakba vezető 

s azért sokáig emlékezetes gyülés eloszlott. 

Délutáni 2 órakor diszebédhez kellett volna 
ülnünk, de ezt a rendezőség iránti elismerésül, le- 
gyen megjegyezve, csak fél négy órakor tehettük. 

Az előre 4 forintra szabályozott, de méltán elejtett 
árnak 2 forintra lett csökkentése által létesült azon 
szép társulási eredmény, hogy a polgári önérzet 

és szabadság e lakomáján mintegy 200-an vettek 

részt. A diplomaticus és későbbi jókedvszülte po- 
hárköszöntőknek alig volt vége-hossza. Legtalpra- 

esettebb volt a főpolgármester felköszöntője király 
ő Felségére, mely egy nehány jól találó verses 
mondatból állott. Ezenkivül az oroszlány-rész Éltes 
K. theol. tanárt illeti. Banduette után a polgármes- 
ter haza kisértetett szállására, hol a homályos es- 
tend óráiban fáklyászenével tiszteltetett meg, mint 
szintén a várban Barts F. kanonok ő nsga is, ki, 

mint választási elnök, pártatlan magatartása által 

a polgárság előtt igen szép népszertüségre tett szert. 

Benső örömmel lehetett e pár napon észlelnünk 

városunk különböző elemü polgárságának testvéries 

összesimulását. Vajha ez minden körülmények közt 

állandó maradjon ! 

KÜLFÖLD. 
OROSZ:LENGYEL ÜGYEK. Az „Augsb. Allg. 

Ztga-nak a lengyel határszélről f. hó 10-ről követ- 

kezöket irnak : 
,A lengyelek, még a poroszországiak közt is, 

ismét nagy izgatottság uralkodik; ama beszéd, me- 

lyet Czartoryski László herczeg Londonban 

tartott, gyujtó hatást tett, s a mindennemü ábránd- 

képek ismét gomba módjára teremnek. Minden szem 
Ausztria felé fordul, s Galiczia amaz igéret-földe, 
honnan fog legközelebb Lengyelország föltámadása 

bekövetkezni; holott pedig Galiczia oly kevés egész- 

séges erővel bir, s annyira szét van zilálva, mint 

talán egyetlen más tartomány sem Európában; mi- 

vel ott még most is csupán „urak s rabszolgák4 

léteznek. Azonban éppen ezen állapot az, melyet 

az aristocratia fenntartani óhajt, bármily merev le- 

gyen is azon ellentét, melyben az a többi Európa 

társadalmi alakulásával áll. Czartoryski tanai, bár- 

mily képtelenek legyenek is azok, a lengyelek közt 

mindinkább tért nyernek, 8 azok valóban azt hiszik, 
hogy Francziaország s Ansztria legközelebb Orosz- 

ország ellen fordítandják fegyverüket. Poroszország 

önként engedni fog, 8 a poseni nagyherezegséget, 
valamint a Visztula melletti tartományt, a keleti 

tengerig, haroz nélkül átengedendi! Akkor Napoleon 

herczeget, vagy valamelyik ausztriai főherezeget 



fogják az új trónra meghivni, kihez azonban csak 

addig fognak hivek maradni, mig azt hiszik, hogy 

saját lábaikon is megállhatnak; a mikor aztán azt 

félrevetendik. Véleményünk szerint a lengyelek ily- 

nemt declamatiók által csak önmaguknak ártanak; 

mivel ezáltal saját tehetetlenségüket tanusitják, s 

minden reményüket pusztán a külföldben helyezik, 

mely nehezen fogna valaha fegyvert fogni csupán 

Lengyelország helyreállitása végett. Poroszország 

minden ilyes politikai ábrándképpel szemben nyu- 

godtan fog maradni, mivel Posen tartományában a 
német elem már is túlnyomó; s a Visztula melletti 
tartományról, annak kevés lengyel kerületével, ép- 

pen szó sem lehet. Azonban az orosz politikára a 

lengyel mozgalmak félreismerhetlen, s a lengyelek- 

re nézve vészteljes befolyást gyakorolnak. - Az 
excentricus „Goloszt tanai mindinkább tért nyer- 

nek, s tudnak, s tudni akarják, hogy még maga a 

tölvilágosodás minisztere, Tolstoi is sajátjaivá tevé 

azokat. - Most már belátják ugyan, hogy az eddigi 

kisszerü faggatások nem igen alkalmasak a russi- 

ficálási mű előmozditására; azonban e helyett a 
lengyel aristocratiától mindinkább elvonják a nagy- 

földbirtokot; az összes lengyel állam javak orosz 

katonák s érdemes polgári hivatalnokok számára 

ajándékoztatnak el, s szinte az összes elkobzott 

jószágok megvásárlás útján német kézbe jutnak, 
s az ily jószágok száma naponkint növekszik. A 
legujabb népszámlálás szerint a lengyel királyság- 

ban több mint 200,000 német lakik külföldi útlevél- 

lel, a kik tehát nem orosz alattvalók, s ehez járul 

még 419,850 zsidó, kik mindnyájan a kormány hü 

alattvalóinak tekinthetők. A vidéki lengyel lakosság 

az ugynevezett főbb nemességben van összponto- 

sulva, mely most már csak 4986 főből áll; az al- 

sóbb nemesség – a schlachta - egészen el van 
szegényedve, és semmi jelentékenységgel sem bir, 
s az eddigelő szabaddá lett másfél millió robotos 

paraszt nehezen lenne hajlandó arra, hogy magát 

továbbra is az aristocratia eszközeül hagyja felhasz- 

náltatni. E szerint az orosz kormánynak nem kerül 

többé nehéz munkájába az ország elnemzetlenitése. 

— Feltünö lehetne azon tény, hogy az orosz ható- 
ságok, a „Golosst minden ingerlése daczára, a 
németek irányában folyvást engedékenyek; noba 

tudva van, hogy az ó-orosz a szellemileg fölötte 

álló németet nem kevésbé gyülöli, mint a lengyelt; 

azonban a kormány, mely Francziaország s Ausz- 
tria irányában bizalmatlansággal viseltetik, azt hiszi, 

hogy Poroszország barátságát nem nélkülözheti, s 

attól fél, hogy ez utóbbit fogná koczkára tenni, ha 
az országban lévő németeket feltünöleg el akarná 

nyomni. Igy p. o. még azon rendelet is, mely az 

orosz nyelvnek a keleti tengeri tartományok falusi 

iskoláiba való behozatalára vonatkozik, hallgatólag 

visszavonatott, s Lengyelországban a német iskolák 
alakitásának útjába semmiféle akadályt sem gör- 
ditnek; csakhogy az orosz nyelvet kötelezett tan- 

tárgyul kell fölvenni. - A hivatalos „Dziennik" 

szerint Lengyelországban ujolag nagyszerü majora- 

tus-adományozások történtek oroszok számára. Igy 

egyedül Milutin 21 jószágot kapott erdőségekkel 

együtt. Az öszre kitüzött második ujonczozás ezer 

férfi lélektől 7. re szabatott ki.4 

ANGOLORSZÁG. Az alsóház f. hó 11-dikén 

tartott ülésében fontos dolgoknak kellett történni, 

mert a f. hó 12-kén kelt londoni távirati hir sze- 

rint a királynö a Gladstone harmadik határozati 

javaslatában inditványozott feliratra már a választ 

is leküldötte az alsóháznak. E királyi válasz azt 

mondja, hogy ő felsége bizik a parliament bölcse- 

ségében, s teljességgel nem kivánja, hogy a korona 

előjoga akadályul szolgáljon az ir államegyházra 

vonatkozó törvényhozásban. Ez ugy hangzik, mintha 

Disraeli úr – ki, mint a korona legfelső felelős 
tanácsadója, szükségképp befolyt ő felsége vála- 

szára – mégis megsokalta volna az ellene támadt 

vihart, s most már szükségesnek tartaná „motos 
componere fluctus.t Egyébiránt erre nézve a leg- 
közelebbi napok nagyobb felvilágositást fognak 
hozni, mint a minőt egy-két rövid, s nem mindig 
értelmesen fogalmazott táviratból meriteni lehet. 

Időközben a harcz élénken foly a sajtóban 
Disraeli úr mellett és ellen. 

A tory lapok, mint a „Standard4 s a „Herald,4 

igen heves támadásokat intéznek az ellenzék ellen, 

hogy Disraelit födözhessék; azonban a közvé- 

lemény nagyon föl van ingerülve Disraeli ellen, a 
mint ez a „Daily News4 s a ,M. Post« czikkeiből 
is kitünik. A „Daily Newsz ugyanis igy ir: 

nAzon látvány, hogy Angolország első minisz- 
tere az alsóházat az országban zavar előidézésével 

vádolja, benn indignatiót gerjesztett, s külföldön 

bámulatot fog előidézni. Ez — mint Gladstone 
mondá — példátlan eljárás. Ama méltó bámulaton, 
melyet a szárazföldi szabadelvü politikusok Angol- 
ország parliamentáris intézményei irányában érez- 

nek, hihetőleg kemény csapás fog ejtetni. A Dis- 
raeli által elfoglalt hamis állás magától is eléggé 

szembeötlő. A mult csütörtöki ülés kezdetén folyt 
viták s szavazások alatti távolléte s makacs hall- 
gatása elegendő bizonyítékul szolgáltak arra nézve, 
hogy — noha ő még mindig a korona első minisz- 

tere — lemondott, vagy letétetett az alsóházi ve- 
zérségről. Mindazáltal a távollét s hallgatás még 

legesekélyebb hibáj. Jelenléte s beszéde több kárt 
tettek, Azok az előbb lenyugodt viszályt világosra 
hozták. Még inkább sulyosbitják a helyzet nehéz- 
ségét azon, Disraeli által gondosan terjesztett hi- 
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rek, hogy ő - noha a parliament által megtagad- 
tatott - a korona támogatásában részesül. Azok 
nagyon igazolják azon erős szavakat, melyekkel 

Bright a parliament indignatióját fejezéki. Fox 
– Burkehoz intézett egyik levelében a toryk 

roppant hatalmáról beszél, midőn azok természetes 

fejükkel, a koronával vannak egyesülve s a pap- 

ság által lelkesitve. Disraeli mindent elkövet, hogy 

régi szövetségét helyreállithassa. A magas egyház- 

pártiak, dissenterek sat. közti szövetkezésre vonat- 
kozó állitásai s azon jóslatai, hogy az ir állam- 

egyház megszüntetése esetében az összes protes- 

táns felekezetek a római egyházba fognak beol- 

vadni, a protestánsok félelmének fölgerjesztésére 
vannak irányozva. Ő nyomoruan vereséget szenve- 
dett, s annak tudata, hogy minden haszon nélkül 
nevetségessé tevé magát, inditja őt ama méltatlan 
kifakadásokra. Disraeli nem egymaga gyakorolja 

ezen megterséget, hanem társait is saját mintájára 

növeli." 

A ,M. Post" igy nyilatkozik : 
„Disraeli gúnyosan szemére veté a háznak 

zajongását; s azt mondá a szabadelvü pártnak, 
hogy a házban legközelebb előfordult zavaros 

jelenet előre jelzi ama zavart, mely az egész or- 
szágban fogna keletkezni, mihelyt a javaslatoknak 
gyakorlati hatály adatnék. Ennél alaptalanabb s 
szándékosan sértőbb szemrehányást nem lehetett 
volna tenni. Ama rövid szünet alatt, mely Disraeli 

beszédére következett, mielőtt az elnök a kérdést 
föltette volna, Bright fölkelt s igen heves philippi- 

kát tartott. Miután azzal vádolá Disraelit, hogy 

megváltoztatta meggyőzödését az ir államegyház 

megszüntetése tárgyában, kiméletlen szigorral osto- 

rozá öt, az általa a mult héten követett eljárás 
miatt, midőn helytelen tanácsot adott fejedelmének, 

s azon módot, melyen amaz emlékezetes audientia 

folyamát közlé a parliamenttel. Ez utóbbi Bright-ot 
szolga gyanánt tünteté föl; s az előbbit majdnem 
áruló gyanánt bélyegzé meg. A nélkül, hogy azt 

állitná, hogy a miniszterelnök meggcsalta a király- 
nőt, Bright öt azzal vádolá, hogy nem tett oly hü 

előadást, minőt tenni kötelessége lett volna. És erre 

következett ama rendkivüli hatályu kifakadás. 
„Azt mondom, hogy azon ember, ki a feje- 

delmet egy ily nagy harcz előterébe állitja, ki az 
ir népre mutat, s ezen házban azt állitja, hogy an- 
nak királynője tartja ama zászlót, mely alatt mi 
— az Irland iránti vallási jogosság ellenei - va- 
gyunk csoportosulva, azon miniszter, ki ezt teszi, 

igen nagy büntényt követ el saját fejedelme s hona 
irányában, s hogy semmiféle hirnév s dicsőség - 
mit egy miniszter ilynemü eljárás által nyerhet — 
nem fogja azt az utókor előtt fölmenteni a hona 
elleni egyik legsulyosb vétség alól, mit csak egy 

elsö miniszter elkövethet.4 

Ily modoru nyilatkozatnak semmiféle commen- 

tárra nincs szüksége. 

KÜLÖNFÉLÉK 
=A pénzügyi bizottság az adóbehaj- 

tás, telekadó, házadó és jövedelmi adó feletti tár- 

gyalásait befejezte. Az adó évnegyedenkint fizeten- 

dő, és pedig az évnegyedek közepén. Késedelem 
esetén késedelmi kamat fizetendő, előre fizetés ese- 
tében 40/, kamat leszámittatik. - A házbéradó ott, 

a hol eddig divatozott, fenntartatik. Budapesten 

240/, nagyobb városokban 200/,, kisebb városok- 
ban 150/, a közbértől, de Pesten 159/, máshelyütt 

390/, levonással a bruttojövedelemből. A kisebb 
helyeken megmarad a házosztályadó, és pedig fog 

fizetni 1 szoba 60 krt, 2 szoba 1 frt 60 krt, 3 

szoba 3 ftot, 4 szoba 5 ftot, 5 szoba 8 frtot, 6 
szoba 10 frtot, 7 szoba 13 frtot, 8 szoba 16 frtot, 

9 szoba 20 frtot, 10 szoba 24 frtot, 11 szoba 28 

frtot, 12 szoba 32 frtot. Ezentul minden szoba 2 
frt 50 krt. - A telekadó iránt már nem hoztak 

végleges határozatot, csak azt kimondották, hogy 
Horvát-Tótországban egyelőre a régi rendszer fen- 
tartatik. - A jövedelmi adó a javaslat szerint fo- 

gadtatott el. Kivétetnek a jövedelmi adó alól a 

király civilistája, a külföldi követek és az állam- 

hivatalnokok napidijai. Azon módositvány fogadta- 

tott el, hogy a 6000 frtnál magasabb jövedelemtől 

100 frt után ne 5, hanem 100/, vétessék, és hogy 
haszonbérlöknél a haszonbérösszegtől ne 30/,, ha- 
nem 21/,0/, követeltessék. Honoratioroknál nem 

állandó 150/,, hanem 12-200/,. Iparosok és ke- 
reskedőknél ne állandó 200,, hanem 15–200/, a 
lakbértől, és tekintettel a családtagok számára. A 

jövedelmi adóbizottmányt az adósok és a fiscus 

együtt választják ugyanigy a reclamatióknál. Az 
adóbeváltást kivánatra a fél személyesen megjelen- 
ve köteles teljesiteni. 

=A magyar történelmi társulat első 
ünnepélyes közgyülését f. hó 14-én tartá nagyszá- 

mu hallgatóság előtt, melynek nagy részét a fiatal- 

ság tevé. A megnyitó beszédet a társulat elnöke 
gr. Mikó Imre tartá, utána a társulat állásáról s 
történetéről Thaly K. titkár tett jelentést; Toldy, 
Wenzel, és Romer pedig tudományos felolvasásokat 
tartottak. 

=A májálisok megkezdődtek. Az uni- 
tarium collegium ifjusága járt elől, s tegnap nagy- 

szerű májális szinhelye volt a monostori erdő, 
melybe egy kis város látszék kiseregleni; ott volt 
a hosszu utjára ma induló missionarius mister 

. 

Dall is, kit megérkeztével lelkesült éljenek közt 
emelt vállaira a fiatalság s vitt a főhelyig, hol, 

Simény D. tanár tolmácsolása mellett, meleg sza- 
vakban köszönte meg az egyik ifju szónok által 

kifejezett részvétet. Délután 4 óra tájt a Rákóczi- 

induló hangjai s harsogó éljenek közt kir. biztos 

út ő nmltgát fogadták; nemsokára ezután a nem- 
zeti zászlókkal diszitett térre több fényes fogat ér- 
kezett főbb rangu hölgyeinkkel; szólott a zene s 

diák ember, polgár leány és főrangu hölgy kedé- 

lyesen taposták együtt a természet viritó szönyegét, 

a még nyirkos zöld gyepet. Nyolcz óra után kez- 
dett oszlani a mulató sereg, s nem sokkal előbb 

távozott kir. biztos ür is. Nem hagyhatjuk emlitet- 

lenül a feltünöően hosszu asztalt, melynek egyik 

végétől a másikra el nem hatott a szónokok hangja, 

s mely mindamellett dúsan terhelve volt, mi vala- 
mint a minden tekintetben kielégitő elrendezés ez 

ünnepély egyik legterhesebb részében osztozó gaz- 
daszonyainak, Berde Áronné és Ürmösi Sámuelné 

urasszonyoknak érdeme. Az idő, mintha csak meg- 

bánta volna az unit. ifjusággal tavaly elkövetett 

gorombaságát, kiválólag kedvezett. 
=tGajzágó meggyilkoltatásáról, irja az 

4U.4, mely annak idején nagy sensatiót gerjesztett 
vala, érdekes részleteket közölhetünk. A büntényt 

elkövetök egyike, névszerint Rupa Samoila fenesi 
czigány, tudvalevöleg elfogatott. Vallomása szerint 

a gyilkosság következöleg hajtatott végre : Gajzágó 
este Kolozsvárról Fenes felé indulván, a Rákóczi- 
emlék közelében egy lovas szekér rohant vele szem- 
be, melyről „megállja kiáltás hangzott. Gajzágó. 
kocsisát kitérésre nógatta. Erre a szembe jövő sze- 
kérről öt férfi ugrott le, s Gajzágó szekerét körül- 
fogták. Egyik közülök a kocsist ragadta meg, mire 

ez felkiáltott: „ne bántson Péter bácsi, hisz mi va- 

gyunk ! ,„Rupa Péter szintén fenesi czigányhoz 
valának intézve e szavak, ki szintén be vala fogva, 

de megszökött.) E felismerés a kocsisnak életébe 
került, mert rögtön kötelet hurkoltak nyakára s 
megfojtották. Gajzágó hosszasan küzdött a rablók- 

kal, kik a közben neszt hallván, száját vizes ken- 
dövel betömték s saját szekerére téve, minthogy 

azt, a melyen jöttek, a hatodik férfival Kolozsvárra 
előre küldték, a k-monostori erdő alá vitték. Ott 
a szekeret egy árokba beállitva, másnap estig ta- 

nakodtak : életben hagyják-e, megöljék-e öt? A 
határozat az lőn, hogy este aztán Gajzágót is meg- 

fojtották. Ugy indultak következő hajnalban a holt- 
testtel a Mezőségen át Teke felé, s ásták el azt az 
erdőben, hol késöbb megtalálták. A kocsis hulláját, 
mint tudva van, fő nélkül a Szamosba lökték; 
Gajzágó szekere pedig eladás útján Dicsö-Szent- 

Mártonba került. 

= Pestmegye képviselő testületé- 
nek f. hó 14-ki ülésén a körösi eseményeket ille- 
töleg elhatározták, hogy a kecskeméti bünfenyitő 

törvényszéket Körösre delegálják, hogy szigorn 
vizsgálatot tegyen s ennek eredményéhez képest 
hozza meg az itéletet. Befogatott eddigelé mintegy 
25 ember, köztük van Szabó János, a zavargók 
vezetője is. 

x*A dézsi botrányról, melynek áldozata 
egy növendéklányka ártatlansága, mely egész cra- 
vallt idézett elő stb. újabb részletes leirást vettünk 

és pedig - hitünk szerint - elfogulatlan kézből. 
Ebből értesülünk, hogy a méltóságos királyi tábla 

ezen bünvádi esetre vonatkozólag a városi tanács 
helyett nemes Belső-Szolnokmegye törvényszékét 
delegálta a vizsgálat folytatására, s midőn a tanács 
ez ellen a hétszemélyes táblához recurált, az eluta- 
sittatott s az egész ügy átadatott a megyei törvény- 
széknek ellátás végett. Nem kételkedünk, hogy 

nemsokára hiteles nyomozások eredménye fogja 
constatálni a bünös kilétét. E tudósitásból örömmel 

veszszük tudomásul, hogy Dézs értelmes polgársága 
hiven a város régi józan közszelleméhez, egész 
határozottsággal fordul el az ott is megkisértett. 
szélső-baloldali izgatásoktól. A mi Turbucz Ferencz 

ügyét illeti, mely sajátszerü mellékkérdést ké- 

pez, örömest elfogadjuk tudósitónak aziránti bizto- 
sitását, hogy T. a hazának egy hasznos és becsü- 

letes polgára, ki a kisdedóvói nemes pályán a nem- 
zeti mivelődés érdekében jó szolgálatokat tevén, a 
dézskörnyéki s városi közvélemény méltánylását 

vivta ki, s hogy kötelessége teljesitésén tul nem 
ment, midőn engedett a szerencsétlen leányka anyja 
kérésének, hogy menjen el vele jelentést tenni, 
mert ö fél, hogy nem lesz ereje elbeszélni. Egy- 

szerüen tudomásul veszszük azt is, hogy midőn a 
nevezett kisdedóvót párbajra hivták, ez ünnepélye- 
sen kijelenté, hogy becsületsértést elkövetni nem 
kivánt, de ha akaratja ellenére elkövette volna is, 

bocsánatkérésre, megkövetésre kész; s 

hogy nem tekintve, miképp a lovagias elégtétel- 
adásnak két neme van az egész világon, s egyik- 
nek a nevezett kisdedóvó eleget tett, a megkövetés 
iránti nyilatkozata után is párbajra kivánták kény- 

szeritni. (Itt már becsületbiróságot kellett volna fel- 
állitni.) A néptanitó aztán elfogadta a párbajt, s 
nevében mlgs V. kapitány nyilt időben megjelent 
a sérelmes fél segédjénél, kit nem találván otthon, 
levelet a hagyott hátra. Azonban márczius 28-kán 
Dézs választott közönsége gyülésben tárgyalta a 
kérdést, s egyetlen szavazat kivételével Turbucz 
mellett nyilatkozott. Ezután következett a sérelmes 

fél fellépése revolverrel és olmosbottal a kisdedóvó- [ 
dában, s ennek folytán a vak lárma és ingerült 
nép összecsődülése, a hat töltényü revolver elvéte- 

sitette le. Végre ápril 24 én casinogytülés tartatott; 
120 tagból 41 volt jelen; Sz. P. vádiratot olvasott 

fel T. ellen; szavazást sürgettek; mlgs Tor 

Tatrasi Ferencz, Lészai László, dr. Szöcs Sámuel 
stb. összesen 16-on óvást jelentettek és nem sza- 

vaztak; s igy a néptanitót kiszavazták, az egylet 

köréből kizártnak nyilvánitották, — Ennyit e mellék- - 
kérdésre nézve kivonatilag, s bocsánatot kérünk, 

hogy e két ivnyi leirást nem közölhetjük, miután 
az a főkérdés körül fonódik, melyet még kevésbé 
kivánunk tárgyalni. A tényállás ezen száraz és ki- 
méletes kivonatozása után, óhajtjuk, hogy e. 
moru ügy mielőbb végét érje, s ártatlanul senki se 
gyanusittassék, se ki ne zárassék a társaságból. 
A vitát ez ügyben lapunk főrovatain belől bezárt- 

nak nyilvánitjuk. A kéziratot visszaküldjük. 
—– Alamorról értesitenek, hogy az ottani 

olvasó egyletnek a közel fekvö Vizakna városa és 
környékéből is 27 tagja van, könyvtára 236 kötet- 
ből, többnyire a magyar irodalom legbeesesb ter- 
mékei. Ez egylet az ottani magyar ajku értelmi- 
ségré nézve megbecsülhetlen szellemi közlekedést 
tart fenn. Tudósitónk hálás elismerést nyilvánit gróf 

Teleki Sándornak, ki nem csak szivélyesen fogadta 

tiszteletheli taggá lett megválasztatását, hanem k 
télyában a könyvtárnak helyet adott, s mig 
helyisége Alamoron lesz, évenként 50 frtta 

Ezen egylet támogatásához szintén elismerésremél- 
tólag járultak M. I. és F. A. urak. 

(Beküldetett.) Az „Unio"t idei 54-dik szá- 
mában az „Unitáriusok állami segélyezéset czimü 
czikkre azon lap t. szerkesztője csillaggal a követ- 

kező megjegyzést tette : „Ha az unitáriusok föegy- 

háztanácsa maga idejében még a költségvetés el- 
készitése előtt folyamodik a kormányhoz, s szüksé- 
geit egész bizalommal felfejti, akkor a kivánt se- 
gély – bizton hiszszük – nem marad ki a költ- 
ségvetésből. - Vártuk, hogy czikkiró áúr e meg- 
jegyzést nem, hagyja szó nélkül; de hiában vár- 
ván, kénytelenittettünk mi reflectálni arra. Mi azt 
hiszszük, hogy az idézett megjegyzés mig egyfelől 

méltatlanul vádolja az unitáriusok egyházitanácsát 

mintegy kötelesség.mulasztással azért, mert nem al- 
kalmatlankodott oly dologban, mely iránt senki ál- 

tal meg nem kérdeztetett, melyről különben is fel 
kellett tennie, hogy a magas cultus ministeriumnak 
kellő ismeretei vannak, melyben a királyi főkor- 
mányszék csakugyan adott is véleményt a minisz- 
teriumnak, s melyben végre maga a vallások egyen 
joguságáról szóló törvény is világos utasitást ad; 

másfelől az idézett megjegyzést talán a magas kor- 
mány sem köszöni meg, mert ez azt tenné, hogy 
a ki dörömböz, csak annak adatik; azt tenné, 
hogy a cultus miniszterium az unitáriusokról, tehát 
a haza egyik törvényesen bevett felekezetéről, nem 
sokat tud; azt tenné, hogy inkább lehet bizni most 
is az oportunus s jelesen a petitionalis eszközök- 
ben, mint az elvekben s törvényben. — Ilyen kö- m 
vetkeztetéseket lehetne vonni az „Unio" elvétett 
megjegyzéséből. Mi azonban magát a megjegyzést 
hibásnak taitván, valamint egyszerüen elháritjuk 
az abból netalán a nevezett egyháztanácsra háro- 
molható mulasztási vádat: ugy másfelől további 
következtéseket sem vonunk abból. i hiszszük, 
hogy az „Umnio" t. szerkesztője is, bővebb megfon- 
tolás után ezt a csillagát szivesen számithatná a 
hulló csillagok közé, melyet t. i. homolyan véve 
nem is kell csillagnak tekinteni. gge 

Több unitárius. 
= Az ,Ung. Ll." jelenti, hogy a 

közlekedési miniszterium a következő va á 
előmunkálataira adott engedélyt : 
kán s Vukováron át Spalatoba kula 
vonallal. Engedményes : Zichy Jenő g 
sak. — N.-Kikindától N. Becskereken és 
át Pancsovára és Bezdántól Zombor, 

Ujvidéken át Perlaszra. Engedményes. e 
Zichy Jenő gróf és társak. - A Svi 

Ujhely, avagy Svidnik N.-Mihály-Kap 
Eperjes-Hanusfalu közt. Engedményes, e; egy 
Gollasovsky László és társak. — Dombovárr. 
pogváron át kénybe és Dombovárról Toln i 

sóig, illetőleg az oláh atári k 
egy évre, Bánffy) Miklób és K: 
Komáromból Érsek Ujváron, Nyitrán 
át Zsolnáig. Engedményes, . 
— Eperjesrül Prszemiski ig. 

falva, Promontor és Ki 
vezető lóvonatu vasutra. 

erdélyi fegyenczek 

egészen, vagy ré 



si Balázs Ádám egész büntetését, János 
büntetésének felét, Fodor Lajosénak pedig 

m drészét. -Szebenszékböl: Iftenie Ittu, 

ftei Raiku, Pildner István, Schuller Mihály hátra- 

gész büntetését. - Segesvárs zékből: 

ge Rádu, Foris János, Foris György, Györfy 
Iatván, Ágoston Julis, Cencereanu János, Somme- 
raner József és Lukács János, ez utóbbi illavai 
fegyencz, egész büntetését, Ferencz Simonéból két- 

harmadrészt. - Medgyesszékből: Mathei Rup- 
rka egész büntetését. - Beszterczevi- 

böl: Juon Moroschan, Juon Triffan egész bün- 
tetését. - Szászsebesszékből: Juon Kindel, 

Kozma Roska, Nocolái Dumitreszu egész bünteté- 
sét. - Szászvárosszékből: Juon Lomenariu 

Marginion, Novák Vincze egész büntetését, Dumitru 

Stojka hátralévő büntetésének kétharmadát és Hre- 
hier Pidhorodecski büntetésének fele részét. - 

Szászrégen városból: Nicolai Rostás egész 
buüntetését. - Nagy Sinkszékből: Schindler 
János, Kaufmann Katalin egész büntetését. - Kö- 
halom székből: Bukur Tulbure egész bünteté- 

sét, Juon Nuezu hátralévő büntetésének felét. - 
Szerdahelyszé kböl: Juon Muntean, Juon The- 

nasse, Juon Istrate egész büntetését - Ujegyház- 
székből: George Tintea és George Pasup hátra- 

lévő büntetésének felét. - A nagy-enyedi fegy- 

házból: Szénási Juliánna egész büntetését. - 

cz, Pál Antal, Péter András, Bálint Ist 

Katalin, Juon Christe, Mojsze Sochajta, Juon 
Albu egész büntetését. – Brassóvidékből: 
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Megjegyzendő, hogy mindez a még hátralévő bün- 
tetésekre szól. 

= Mint Zimonyból távirják, Pozsegában, 

Ó-Gradiskánál f. hó 11-én esti 6 órakor nagy felhő- 
szakadás volt; 80 ház godortatott el; s a többi 
házak nagyrészint viz alatt vennak. Hány ember- 
élet esett áldozatul, még nem tudhatni. A közleke- 

dés félbeszakasztatott. 

=Tirolban Kravogel nevü mechanikus 
oly fegyvert készitett, melyből egy percz alatt 80 

lövést lehet tenni. 

=Nök forradalma. Madridban a mun- 
kások között kis forrongás volt. Ugyanis a királyi 

szivargyárban, - hol több mint 4000 ember nyert 

foglalkozást, - miután a fizetéseket nem adták ki 
rendesen, f. hó 6.án beálliták a munkát, - s kö- 

vetelték fizetéseiket. - A gyárigazgatót a munkás- 

nőök fölfegyverkezvén rettenetes ollóikkal, megroha- 
nák irodájában, s az érdemes úr csak azáltal ke- 

rülhette ki azt, hogy P. Abaillarddal egy sorsra 
nem jutott, hogy futásban keresve menekülést, az 

első emeletről kiugrott az utczára. A pénzügymi- 

niszter, a városi és katonai hatóságok azonnal a 

helyszinére jöttek, a felbőszült munkásnök azonban 
ez idő alatt eltorlaszolák a kaput, s rettenetes dü- 

hel dobálták az alant levőkre azt, mi éppen kezük 

ügyébe esett. Végül sikerült a katonaságnak a 

kaput felfeszitni s a torlaszokat elháritni. A zavar- 

gást csak fegyverrel nyomhatták el. Sokan sebe- 
sültek meg, s több mint 200 munkásnő fogatott el. 
Azalatt, mig a harcz legdühösebb volt, még egy 

különös eset is történt. Egy az amazonok közül 

ugyanis, ki első sorban vivott, egyszerre csak ösz- 
szerogy, és egy ép egészséges gyermeket szült. 

= Mint Szt.Pétervárról f. hó 15-ről 
jelentik, egy 19 éves lengyel gymnasiumi tanuló, 
ki egy egész családot - 7 személyt — meggyilkolt, 

haditörvényszékileg kötél általi halálra itéltetett. 

– Van szerenecsém értesitni a t. cz. kö- 
zönséget, hogy Pesten ügyvédi ügynöki iro- 
dát nyitottam, oly czélból, hogy föleg az erdélyi 

perlekedő feleket és ügyesbajosokat az utazási, 
utánjárási és idővesztési terhes költségektöl, erélyes 

és lelkiismeretes közbenjárásom által felmentsem 

és Buda-Pesten leendő képviseltetésöket ugy a ma- 
gyar kir. miniszteriumoknál és minden közigazga- 

tási hatóságnál, mint szintén a kir. curiánál és min- 

den törvényszéknél, továbbá minden itt székelő 

társulatnál és egyletnél, végre pedig egyes egyé- 

neknél eszközöljem. Hatásköröm egyátalában fel 

fogja ölelni a törvénykezési, közigazgatási, keres- 

kedelmi és társadalmi tért minden oly irányzatok- 
ban, melyekben az illetők képviseltetése avagy he- 
lyettesitése lehetséges és czélszerüleg eszközölhető. 

Elfogadok oly megbizásokat is, melyek közbenjá- 

rást, megszorgalmazást és egyszerü értesitése- 

ket stb. igényelnek; azokról gyors, kimeritő és 
alapos tudósitásokkal fogok szolgálni. Az eljári di- 
jak a lehető legmérsékeltebben számittatnak fel. 
Irodám Kolozsvártt a b.-középutecvza 544. számu 
épület emeleti helyiségében van, hol a megbizások 
egyelőre eszközlendők lesznek. Kolozsvártt, május 
hó, 1868. L. Bodor Pál, hites ügyvéd. 

=A leggyakorib b miniszterkrizist a 
szomszédos Oláhország tünteti jelenleg fel. Mint a 
hir rebesgeti, ismét új miniszterium van alaknló- 
ban. Golesco már be is adta volna lemondását. 

= A párbaj ellen Olaszországban több ka- 
tonai és polgári tekintély lépett fel, s oda kiván- 
nák vinni a dolgot, hogy a párbajok helyét becsti- 
letbiróságok töltsék be, vagy ha ezt kivinni nem 
lehetne, annyit minden áron el akarnak érni, hogy 
a bárbajok a legloyalisabb módon s legildomosab- 
ban menjenek végbe. 

Hivatalos értesitések kivonata, 
Pályázat. Háromszéken Nagy-Boros 

egy postamesteri állomásra jun. 13 ig. 

Árverések. V.-Hunyadon fekvők jun. 6.- 
Kolozsvártt a k.-középutczában ház jul. 1., aug. 13. 
— B. Szolnokban Entradámban fekvök julius 17., 
aug. 17. - Erzsébetvároson házak és telkek jun. 
25., jul. 23. 

nyón 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 19-én: 59/, Metaligues 100 frt 55.90. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.10. Kamat 56.90. 
1860. Kölcsön 79.80. Bankrészvény 698. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 181.60. London 10 ft st. 
100 frt 233/, kr 116.60. Ezüst 114.75. Cs. királyi 
arany 5.551/,. 

Május 16-kán: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi T74.50. Erdélyi 70.—. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHIL. 
I62) 

a Kolozsvári 

értelmében. 
A befizetés Dietrich Sámuel kereskedése irodájában történik, hol 

az egylet megbizottjai délelőtti 9 órától déli 12 óráig a befizetéseket elfogadják, s az 

első részletet a már kikapott ideiglenes nyugtákra nyugtatványozzák, – a második 

Tészlet befizetésénél, az ideiglenes-nyugták beadása mellett, a részvények adatnak ki. 

Mely intézkedés a t. cz. részvényeseknek az alapszabály 6. §. értelmében ho- 

zatik becses figyelmökbe. 
Kolozsvártt, máj. 20. 1868. 

Befizetési felhivás 
takarék-pénztár részvényeire. 

A kolozsvári takarék pénztár alapszabálya, ugy a mint a mult évi dec. 5-diki 

közgyülésen megállittatott, a magyar királyi földmivelés, ipar- és kereskedelmi mi- 

nisteriumtól meg levén erősitve: a választmány f. hó 1ő ki ülése határzata nyomán, 

a t. cz. részvényesek részvényeik befizetésére hivatnak fel 
Minden egyes részvényre 10 frt már be levén fizetve, a hátra levő 40 frt be- 

fizetése két egyenlő részletben iratik ki, és pedig az első 20 frt befizetése f. év 

julius 1-én, a második augustus 1-én veszi kezdetét, az alapszabály 5. §. készletek, nagy raktára porczellán edényeknek a legelső gyárakból és oly ol- 
csó árban, a mily még városunkban nem léfezett. 

Egy és két csövüi fegyverek, pisztolyok és revolverek, mindennémt ház- 
tartáshoz tartozó eszközök u. m. téglázó-rezek, mozsarak, gyertya-tartók, sze- 
mét meritő lapátok, olcsó olajos konyha lámpások, haj-, fog-, köröm- és ruha- 
kefék, tollkések aczél és dugasz huzóval, madár kalitkák, melltök és fülön füg- 
gők, óra sinorok és lánczok, útazó táskák és bőröndök, táskák gyermekek szá 

1—3 
bi (130) 

s
 

s
 

z
 

ajánlani. 

d
 

S 

(3- 

Figyelemare mméltó? 
Bátor vagyok a n. érd. közönségnek magamat mint marosvásárhelyi 

nűrnbergi: porezellán- és diszáru 
kereskedő 
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Czetz János és Társa látogatásukat. 

Marosvásárbelytt, ápr. 22 én, 1868. Tisztelett 

T Vidéki postai rendeléseket ingyen csomagolva küldöm. 
el 

divat-szövet Mereskedése Kolozsvártt, 
(középutcza Fóllyház.) 

Ajálnják az idei myaári idémyre is dúsan ellátott divat 

kereskedésüket; megérkeztek a legujabb divatu és formáju szalma, floren- 

tin- és rizs- mól-kalapolá. diszitve és diszitetlen, ezekhez 

párizsi virágok, selyem és szalma ékitmények. Kaphatók izletes 

választásban finum batiszt, Zsakoné, Baregge- és jó mosó karton- 

ruha-kelmék. (149) 

egész menyasszonyi készletek. 
Selyem és Casmir-paplanok, lószőr- és ruganyos matrá- 

czok, szoba- és lépcső szőnyegek. 

Feltumó olcsó áréri kaphatólá: 
egész rendbeli butorok, ugy egyes butordarabok is, álló tűkrök, 

iró- dolgozó- és pipere asztalok, jó erős nádszékek, nagyválasztásban. 

Megrendelések pontosan igazittatnak. e 2 anm tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakál 

ugy a szemöldök minden árnyazatu szinre való tetszés szerinti tartós befestésére. 

Uj divatu női-topánok és napernyók, 
elösmert jóságu női- és férfi kesztyük. 
Mindenféle minőségü vásznak és Crádlik, asztalnemüek, ugy 

Kereskedésemben található mindennémü asztali, evő és Desert 

mára, úti, asztali és álló tükrök, varró párnák asztalhoz illesztők és asztallal r tre 

Kerbuly ergek ellátva, cezérna és gyapot göngyölők, szivar-, levél, és pénztárezák, dobány és itriol lké, 
Köváry László szivar-pipák, kávé pergelők, örlök, és gépek, ruha , butor- és kép-porozók, pon- sr. vol 

választmányi jegyző. gyola csizmák és czipők, elő- és kézelő ing gombok, ezer meg ezer féle csinos TEFAW FERNOLENDT 
és hasznos tárgyak és többnyire nélkülözhetetlenek. N Fernolendus Nefre 

Elvül tüzvén ki magamnak mindég gyors, pontos, jutányos és határozott sy, MIEN 
árak melletti szolgálatot, a miről óhajom lehessen mielébb tisztelt szivesen fo lervtrasse 2 Wel. 

gadott vásárlóimat meggyőzödtetni s szabad legyen reméllenem mielébbi becses 

Borsodi DEMETER LAJOS, 
nürnbergi, porczellán- és diszáru kereskedő. 

(I61) 13) 
Ajánlom a t. cz. közönségnek tiszta 

és jóizü ételekkel ellátott VENDÉGLŐ- 
met, hol a legjutányosabb árban kapható 
REGGELI, EBÉD, VACSORA. 
Egy ebéd ára — 3 tál étel - 35 kr. 

Ugyszintén a háztól elhordva csészével is 
szolgálok. Ugron Mihály, 

vendéglős, belszénutca, gr. Rhédei-háznál. 

() (16-350) 

Beste e ge tefery- 
Sefer a 
Wichse 

Lum-ronst 

03) 6 
Uj bízonysága gyógyszerész Berg- 

mann szab. foggyapottja jó hatásának. 
Gyógyszerész Bergmann urhoz Páris 

Magenta utcza 70 sz. Kérek még 4 csomag 

szszsz foggyapottot, melyről a legnagyobb 

(2-6) 
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A Trésztvevök minden huzás után a kihuzott számok jegyzékét ingyen kapják. 
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következőkből állanak 

remény 

RESZVENY-JEGYEK 
60 darab különféle eredeti sorsjegyek, 
csak B frt 50 krért, 25 havi részletfizetéssel, 

20 drb. 1864-ki 50 frtos sorsjegy, évenkint 5 huzással, 

orszám 124, 236, 280, 916, 984, 994, 1110, 1150, 1248, 1786, 1836, 
1860, 1938, 1964, 1980, 2542, 2578, 3078, 3300, 3680. 
- 20 drb. budai 40 frtos elsőségi lotto-kölcsön, 

Soraz. 2122, 4367, 4855, 4868, 6482, 12812, 17705, 21233, 27226, 27764, 
„25258, 30408, 38505, 39822, 80789, 41430, 43000, 46841, 47718, 49347. 
20 drb. milanói 10 lirás sorsjegy, évenkint 4 huzással, 

n 412, 865, 868, 864, 808, 1678, 1674, 1725, 1725, 1785, 1735, 
1739, 1740, 1740, 4141, 4160, 5882, 5883, 5884, 5885. 

sorsjegyekért egyszer s mindenkorra 60 kr. bélyegilleték. 
részlet lefizetésével azonnal kezdetét veszi a teljes nye- 

-rész, és a nyervény 20 részvevő között egyenlően felosztatik. 
A 25 részlet lefizetésével minden részvevő egy eredeti sorsjegyet kap. 
Egyesek gondnélkül léphetnek a többi részvevők közé. 

Ateérmerrz ZeGyovee 
Dudai váltóirodája a lánczhbid mellett. ézd 

(2-4) 
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sát jutányos árban felvállalja. Egyszersmind 
1tudatja , hogy női pipere-ráktárában kész 

női piperék találtatnak a legnagyobb vá- 
lasztékban. Leányoknak e szakmákban ok- 

tatást is adand jutányos dij mellett. 
Lakása Kolozsvártt, belmagyarutcza 

a szám alatt. 

Kolozsvártt: 

A legalkalmasb növényszerekből kés 

szépitésére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa 

Dr. Suin de Bontemard Fogpasztaja 
egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 85 kr. 

A legjutányosabb, legkényelmesebb és le
gbiztosabb szer 

és tisztitására; e pászta egyszersmind az egész s 

BALZSAMOS OLAJEOGYÓ SZAPPAN. 
Mint szelid és hathatós mindennapi mosdószer, még a leggyöng

ébb bőrü hölgy 

számára is igen ajánltatik. – Eredeti csomagban 35 kr. = 

A haj tenyésztésére és szépitésére a legjobb chinahéj 

Dr. Hartung NÖVÉNY HAJKENŐCSE 
A leghathatósb, táplálóbb folyadékok és növényr 

bebizonyult targyak valodiságukér 

Beszterezén: Kelp Ferencz; és Dietrich őz Flei 
Ferdinánd gyógyszerészek. Déván: Bosni 

rencz. Erzsébethvároson: Schmidt A : 

Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Maros-Vásárhel
ytt: Fogarasi J. 

roly; és Vándory 8z Brandsch. Segesvártt: Misse
lbacher J. B. r fiai. 

gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. és 

ézebenben: Zöhrer J. F. és Lurz János. S z 

gyön: Vitályos Béla. Sz.-Udyarhelytt: Kauntz 
j. A. gyógysz; 

lyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongo 

Megay Guszt. A. gyógysz. 

Dr. BÉRINGUIER L. 

KORÓNA-SZESZE 
ékben Eredeti üveg 

Szzlts Szzt B- SzszszsztkszSzztszszvzszzts A Sz 

*7 8=20) 

-SZRREI 
dicséretet mondhatok, miután mindenkin, 
ki vett belőle, segitett, valamint ön kösz- 
vény gyapottja és katrány szappanja. 
Günzburg, 2. nov. 1866. 

KUGLER J. G. illatszerész. 

Egy tok ára 30, 50 kr. 
Kolozsvárra nézve egyedüli raktár 

WOLFF JÁNOS gyógyszerésznél. 

da kölni viz guintessentiája.) 

= Lepecsételt eredeti csomagokban 42 kr. = 

DBr. BERINGUIER NÖVÉNYI HAJFESTŐS 
(Teljes tokban keféle és csészékkel ő frt.) 

Dr. LINDES TANÁR 
g 

mövénmnyi rund-hajemőcse 
fokozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épen 

tartására. = eredeti darabja 50 kr.= 

Dr. BÉRINGUIER 
mövemygyéMér-eelmja 

és sömörképződés meggátlására. 

a fogak és foghus épentartása 

zájüregnek igen jótékony üdesé- 

Dr. HARTUNG 
AIEF OATA 

olajjal. = Ára S5 kr. = 

észekböl, a hajnövelés 

előmozditása és élesztésére. – Ára 86 kr. = 

ZERE 

1 frt 25 ujkr. 
Kitünöő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógy 

erejü segédszer, mely az életszerveket éleszti és erősiti. 

Dr. Borchardt orvost. ÖvVENY-SZAPPANA 
Az arezbőr szépitésére és épentartására, és minden bőrtisztátlanság ellen, vala- [ TTSCH 

mint mindennemü fürdőkhöz nagy sikerrel használható. r 

hoszszasabb használatra elégséges üvegcsében ára 1 fr
t.fo. é. — 

zitve, a haj és szakál épen tartása, erősitése és 

szemüveg-hordás is meg 

i fentebbi czikk, mint feltünő tulajdonságuk által dicséretesen 
ralameküy dlie ti jotállással kizárólagosan kaphatók.: 

VVOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, val
amint: 

Br. ban: S F; és Jekelius 

ák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horvát
h Fe 

K.-Fejérvártt: Eusz János és Matherny Emil gyógysz. 

D; Medgyesen: Breckner Ká- 
Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia 

Waehner Trangott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G.; 
zékely-Kereszturon: Binder Márton. Sepsi-Szentgyör- 

Szeredában; Gozsy A Sz.-Som- 

tt Jakab. Tordán: Velits G. és Wolit G.; Zalathnán: 

a60) , afe a-) 
Tamács és segély 
azok számára, a kik látgyöngeség- 
ben szenvednek, s jelesen a kik 
erőltetett tanulás és kimeritő munka 

által szemöknek ártottak. 
szz Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 

szokásom, hogy az éj csendét szentelém tudományos 
munkára. Ez s más kimeritő optikai és finom mun- 
kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 
félhettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 
is daczolt. E szomoritó körülmény kőözt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem csak egé- 
szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 
imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 
hogy most 75 éves koromban szemüveg uélkül 
olvasom a legapróbb irást, s mint ifju koromban 
tökéletes láterönek örvendek. Ezen jótékony hatást 
másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan még a 
legédesebb szemüveg használata mellett sem voltak 
képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 
lása után eldobták a szemüveget, s régi természetes 
láterejöket visszanyerték. Ezen mosdó-szer egy 
illatos lél, melynek alkatrészei az ánizs-növény. 
Nem tartaimaz sem drasticumokat sem narcoti- 
cumokat vagy fém és más ártalu as részeket s 
Erdélyben valódi állapotban szerezhető Teutsch 
1J. B. ur által Segesvártt. Ö egy nagy üveget 
2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati 
utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedőknek, 
hogy ezen lélt tőle vegyék, mert egy ily üveg 
hosszu időre elég, mivel csak keveset keli abból 
csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 

ek és gyermekek k 
képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltetett 

munka után kell a szem körüli tájékot meg- 
nedvesítni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszers: 
mind a bőr frisseségét fönntartja és eszközli. 

Örvendeni fogok, ha ezáltal nevezetesen azo- 
kon lesz segitve, a kik az igazsá. világa utáni 
ernyedetlen törekvés által gyakran saját apinül 
világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 
a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferdítő 

thető, mert e szokás 

inkább rontja mint javitja a emet. Szemüvegek 
csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 

sohasem erősithetnek vagy javithatnak meg. 
Dr. Romershausen. 

tomershausen-féle jeles szemlél 
: ató, mégpedisg 

a kis üvecg Ifrt 60 kr. 
.2 frtjával, 

mguk Viszont-eladók, nagyobb meny- 

nyiség vételénél aránylagos engedéket 

Inyernek 
á át vagy kivámat szerinti átalakitá 

Nyomatott az ev. ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) Mai számunkhoz van mellékelve Demjén László előfzetési felhívása
. 

nagy 
a tárban Teutsh J. B.-nél Segesvártt. 


